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Пластично-хореографічні конфігурації художніх образів 
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Анотація. Мета статті — з урахуванням духовно-морального виховного потенціалу постановки 
провести мистецтвознавчий аналіз пластично-хореографічного вирішення, мізансценувань та художньо-
образної символіки рок-опери «Вірую» (1993) композитора Юрія Саєнка на тексти Богдана Стельмаха 
в інтерпретації режисера Григорія Шумейка й хореографа-постановника Оксани Лань. Результати 
дослідження. У статті надано характеристику соціокультурному контексту постановки і пластично-
хореографічному вирішенню рок-опери «Вірую», способам творення мізансцен вистав («Покайтеся!», 
«Розпни його, розпни!», «Біжить, біжить Марія Магдалина…»), символам художньої образності; 
досліджено творчість авторів мистецького проєкту та виконавців головних персонажів (Йоан — 
Олег Лихач, Магдалина — Леся Бонковська (вокал), Юлія Левіна (танець), Фома – Віктор Морозов 
(вокал), Сергій Агапов (танець), Предтеча — Григорій Шумейко); висвітлено співпрацю художників-
постановників сценографії (Антоніна Денисюк, Сергій Сініцин) з хореографом і режисером; в різних 
мізансценах визначено оригінальність застосування квадратного червоного полотна — символу 
художнього образу вистави. Наукова новизна. Уперше викладено й проаналізовано авторську концепцію 
О. Лань зі створення пластично-хореографічної образності рок-опери Ю. Саєнка «Вірую» (1993). 
Висновки. Духовно-моральне виховання молоді України — це основа формування світогляду української 
нації. Вагомим складником такого виховання є мистецтво, зокрема синтезовані сценічні твори духовного 
спрямування, де використано широкий спектр виразових засобів. Аналіз мізансцен рок-опери «Вірую» 
Ю. Саєнка дає змогу стверджувати, що творчий внесок хореографині О. Лань разом із артистами творчих 
колективів Львова (модерн-балет «Акверіас», камерний хор «Євшан») є важливим конструктивним 
складником в режисурі цього мистецького проєкту, зокрема виконує формотворчі функції щодо втілення 
художніх образів вистави. Рок-опера за ідейним наповненням є одним з творів, що стали підґрунтям 
формування світогляду молоді Незалежної України.
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Вступ 

Сценічне мистецтво як важливий складник 
соціокультурного життя виконує важливу функ-
цію духовно-морального виховання. Серед творів, 
що реалізовані на етапі становлення Незалежної 
України та пов’язані з духовним відродженням 
нації — рок-опера «Вірую» Ю. Саєнка (Львів, 
1993). Важливою віхою історії духовного зро-
стання молоді в Незалежній Україні є 17 вересня 

1990 року, коли у Львові було утворено першу 
молодіжну християнську організацію «Україн-
ська Молодь — Христові» (УМХ) (Кутнів, б.д.). 
Згуртувавши 30 тисяч молодих українців навколо 
ідей духовності та збереження природи, 2–3 лип-
ня 1993 року у Львові відбувся з’їзд УМХ під гас-
лом «Екологія віри». За історичною довідкою ор-
ганізації УМХ з’їзд був присвячений 60-річному 
ювілею Свята “Українська Молодь — Христові”, 
яке відбулося 1933 року і проходило під гаслом 
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“Блаженні ті, що не бачили й увірували”. «За-
пам’ятався цей з’їзд також присутністю офіцій-
ного представника Риму Кардинала Бернардина. 
Одним із завдань на цьому з’їзді було залучення 
інших конфесій до творення екуменічного діало-
гу, оскільки УГКЦ недавно вийшла із підпілля, то 
потрібно було відновлювати стосунки з іншими 
Церквами та церковними спільнотами. На цьому 
з’їзді була організована досить велика культурна 
програма для молоді» (Кутнів, б.д.).

Однією зі знакових подій культурної програ-
ми фестивалю-з’їзду «Українська Молодь — Хри-
стові» 1993 року став мистецький проєкт — рок- 
опера «Вірую» українського композитора Юрія 
Саєнка (Hertsyk, 2023). Християнське виховання 
молоді засобами мистецтва є значним складни-
ком духовного розвитку українського суспільства. 
Проблема актуалізується з початку 1990-х років — 
часів розбудови незалежної України. Збережен-
ня та вивчення мистецьких творів, зокрема рок- 
опери «Вірую», є важливим для відтворення по-
ступу українського сценічного мистецтва (драми, 
музики, танцю та ін.).

Аналіз попередніх досліджень. Мистецтво- 
знавці, культурологи, історики звертаються до 
різних аспектів розвитку сучасного українського 
сценічного мистецтва, зокрема хореографічно-
го, виявляючи тенденції синтезування та прояви 
синкретичності. Серед таких праць дослідження 
Д. Бернадської (2013), А. Дем’янчука та Р. Кун-
диса (2019), К. Лук’яненко (2023), А. Підлипсь-
кої (2017), М. Татаренко (2015) та ін. К. Мосєсо-
ва (2020), розглядаючи творчість модерн-балету 
«Акверіас», наводить певні відомості про участь 
трупи в рок-опері «Вірую». Також окремі відо-
мості про постановку цієї рок-опери можна знай-
ти у працях О. Лань (2019, 2024). Однак спеціаль-
ної уваги пластично-хореографічному складнику 
рок-опери «Вірую» критики та науковці не при-
діляли, що додатково підтверджує актуальність 
дослідження.

Мета статті — з урахуванням духовно- 
морального виховного потенціалу постановки 
провести мистецтвознавчий аналіз пластично- 
хореографічного вирішення, мізансценувань та 
художньо-образної символіки рок-опери «Вірую» 
(1993) композитора Юрія Саєнка на тексти Богда-
на Стельмаха в інтерпретації режисера Григорія 
Шумейка і хореографа-постановника Оксани 
Лань.

Результати дослідження

Прем’єра рок-опери «Вірую» відбулась 4 лип-
ня 1993 року на сцені Львівського національного 

академічного театру опери та балету імені Соломії 
Крушельницької. Сценарій вистави, поставленої 
для хору, балету та солістів, створений за фрагмен-
том Євангеліє, що розповідає про момент розп’яття 
Христа, про віру, любов та жертовність (Мосєсова, 
2020, с. 30). 

У програмці вистави зазначено авторів та вико-
навців: композитор — Юрій Саєнко, автор віршів — 
Богдан Стельмах, постановка пластики — Оксана 
Лань, сценографія — Тетяна Денисюк та Сергій 
Сініцин, режисер (та актор) — Григорій Шумей-
ко. Задіяний Галицький камерний хор «Євшан» під 
керівництвом Богдана Стельмаха, хормейстер — 
Богдан Генгало, та Модерн-балет Оксани Лань 
«Акверіас». Солісти (вокал) — Олег Лихач, Віктор 
Морозов, Леся Бонковська. Солісти балету — Юлія 
Левіна, Сергій Агапов (Мосєсова, 2020, с. 87).

Вистава розпочинається монологом Предтечі 
(заслужений артист України Г. Шумейко) «Покай-
теся!». Застиглі постаті безмовного народу (учас-
ники хору «Євшан») не чують і не бачать Предтечі, 
що звертається до них. Монолог супроводжується 
пластичним акомпанементом (артисти модерн- 
балету «Акверіас») — зображенням основних 
гріхів людства: гордині, жадібності, хтивості, заз-
дрості, ненажерливості, гніву та лінощів. Вираз-
ною характерною пластикою «гріховні» персонажі 
демонструють свою сутність, все більше народу 
втягуючи у вир гріха. Подієвий рад зображено 
вільною пластикою, частково використовується 
пантоміма, яка доповнена декількома характер-
ними танцювальними позами та рухами. Безпе-
рервне «гріховне коло» закручується у вир, який 
зупиняє лише гучний звук церковних дзвонів. Для 
драматургічного акцентування сюжету вистави 
хореографиня О. Лань застосовує прийом «стоп- 
кадру» в мізансцені, особливо на короткій музич-
ній фразі — німому «голосі» Магдалини (Л. Бон-
ковська), яка простягає руки до неба, та під час 
арії Іоана (О. Лихач). Відповіддю Іоану звучить 
арія-монолог невидимого Бога (В. Морозов). Хо-
реографиня прийомом «збільшення» переміщує 
людський гурт по центру вглиб сцени та ущільнює 
до тісного гурту, який повільно обертається проти 
часової стрілки. Люди згортаються в непевності, 
затискаючи свої вуха руками, тупотом виказують 
незадоволення, а незабаром і злість.

Оригінальною знахідкою в хореографічній 
режисурі вистави є використання червоного по-
лотна розміром 8х8 м.кв. Дослідниця К. Мосєсова 
(2020) зауважує: «Цікаво відмітити, що для відтво-
рення різних мізансцен і передачі настрою певних 
епізодів вистави Оксаною Лань було використано 
червоне полотно, запропоноване художниками- 
постановниками в якості допоміжного елементу. 
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Та в процесі над постановкою воно перетворилось 
у справжній художній образ вистави: полотно ви-
користовувалося як шлях, яким біжить Марія Маг-
далена; як криваве море, що накривало народ, яке 
“стелив” цар Ірод, страчуючи невинних або неви-
гідних йому людей» (с. 50).

В епізоді вистави «Розпни його, розпни!» 
(хор «Євшан», модерн-балет «Акверіас») тісна 
людська маса, погрозливо розмахуючи кулака-
ми, атакує авансцену та, розсипавшись в дві сто-
рони, розкриває на підлозі полотно «червоного 
квадрату», на який ходою з акцентом на одну 
ногу заходить балетна група в чорних костюмах. 
Дзеркало сцени миттєво перетворюється на кро-
ваву пательню або безодню під ногами завдяки 
контрасту червоного та чорного кольорів.

Танцювальний фрагмент створено в агре-
сивній і жорсткій манері та підсилено виразними 
підтримками в парах, дещо аб’юзного характеру. 
Характерним жестом в епізоді є підняті над го-
ловою руки артистів балету, які утворюють на-
тягнутий лук або спис, що приготували до кидка: 
права рука витягнута вверх на 45 градусів (в діа-
гональ, праве плече подано вперед за рукою). 
У цей час ліва рука зігнута в лікті на рівні лівого 
плеча. Хореографинею застосовано положення 
рук за принципами джаз-танцю. Цей жест прохо-
дить лейтмотивом протягом всього дійства, стає 
символічним.

Хор та актори мімансу піднімають червоне 
полотно та накривають ним людську масу, негай-
но створюючи образ «червоної гори», яка «ди-
хає», а точніше, Голгофи, над якою видніються 
приречені на розп’яття жертви.

Варто зазначити, що важливою ансамблевою 
складовою рок-опери «Вірую» є хореографіч-
ні художні образи, створені артистами модерн- 
балету «Акверіас», які беруть упродовж усієї 
вистави, в усіх епізодах та мізансценах. 

Хореографиня О. Лань для створення точних 
образних конфігурацій використовує на лише 
лексику модерн-танцю; в хореографії присут-
ні виразні положення тіла та рухи, притаманні 
джаз-танцю, використані пантоміма та виразна 
характерна акторська пластика. 

Чуттєва музика Юрія Саєнка пронизує тка-
нину вистави. Музичні теми, що характеризують 
головних персонажів вистави, змінюють одна 
одну, створюючи суцільну палітру із безпорад-
ності, жертовності та пошуку смислів. Підхо-
пивши музичний ряд пластичним висловом, за-
стосовано чіткі форми положень тіла, символічні 
пози та жести. К. Мосєсова (2020) зазначає, що 
була використана хореографічна лексика тан-
цю модерн, джаз-танцю та пантоміми. Окрім 

хореографії Оксаною Лань були запропоновані 
і введені у дію певні реквізити, які створювали 
художній образ рок-опери. Одним із них є «чер-
воне квадратне полотно розміром 8 на 8 м, яке 
у виставі перетворюється на “море”, “розп’ят-
тя”, “Голгофу”, “могилу”» (с. 31).

В епізоді «Розп’яття» «червоно-кривава 
Голгофа» породжує «крабів», що виповзають, 
на спинах яких розпластані «люди-жертви». 
Повільну ходу «крабів» супроводжує прониз-
лива трагічність музичного ряду (Рис. 1). Ро-
звиток музичної теми в її модуляції хореограф 
підсилює використанням в діагоналях сце-
ни мізансценою з проходками і підтримками. 
Політ з розкритими в сторони руками в позі 
«ластівки» різко переривається умовною мит-
тєвою «карою», після якої живе тіло «покидає 
душа», воно повисає на руках артистів бале-
ту — «руках-хрестах долі, що несе». За вели-
чезним дерев’яним хрестом, який проносять 
мимо, останньою пташкою «летить» Магдалина 
(Ю. Левіна), закінчуючи свій політ в скорботі на 
колінах (Рис. 2, 3). Образність та символізм хоре-
ографічного почерку постановника спостерігає-
мо протягом усієї вистави, в усіх її пластично- 
хореографічних епізодах.

Рис 1. Голгофа. Джерело: фото автора.

Рис. 2. Розп’яття (1). Джерело: фото автора.
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Оригінальною знахідкою в режисурі виста-
ви є дублювання образу Магдалини у виконанні 
вокалістки-акторки Л. Бонковської, яка уособлює 
живу людську постать героїні, та солістки модерн- 
балету «Акверіас» Ю. Левіної, яка відтворює про-
явлений хореографічний образ душі Магдалини 
(Рис. 4).

Мізансцена починається звуком сильного 
вітру, його візуально підсилює акомпанемент 
пластики балетної групи в чорних костюмах, 
що зникають в кулісах, відкривши глядачеві по-
стать «розіп’ятої на хресті» Магдалини та її Душі 
в спільній дзеркальній пластичній позі. Скуль-
птура роздвоюється, розділивши єдиний образ 
на умовно матеріальну та духовну складові пер-
сонажу.

Балетну варіацію супроводжує підголосок 
жіночого кордебалету, який доповнює звучання 
музичної теми, створюючи хореографічний об-
раз скорботного жіноцтва. Використавши прийом 
дуальності в контрапункті, постановниця хоре-
ографії О. Лань таким чином надала можливість 
розширенню художнього образу, проявленню його 
синкретизму.

Синкретизм, за Ф. Канаком (2002), (від 
грецьк. συνκρητισμός — об’єднання) — нероз-
членованість явища, якою характеризуються по-

чаткові стадії його розвитку, а також неприрод-
на з’єднаність різнорідних елементів у певній 
цілісній сукупності, напр., поєднання різнорідних 
принципів у еклектичних філософських системах, 
релігійних догматів різноманітного походження 
в одному віровченні, різних стилів у мистецькій 
традиції тощо (с. 581). Визначення синкретизму 
(первісна нерозчленованість) у мистецтві — від-
сутність поділу на види (поезію, музику, танець, 
живопис), жанри (наприклад, не має розподілу 
мелодій на пісні, танцювальні, марші тощо), роди 
(епос, драма, лірика). Іншими словами — жанро- 
родовидова аморфність (Шитик, 2024).

Балетна варіація Душі та арія Магдалини ве-
дуть діалог та воз’єднуються у фіналі в єдиній 
дзеркальній пластичній позі (Рис. 5).

Режисер Г. Шумейко та хореографиня О. Лань 
вдруге застосують у виставі принцип створен-
ня сценічного образу персонажа в двох різних 
площинах — вокалу та балету — для персонажа 
Фоми. Драматичну роль Фоми виконав артист те-
атру «Не журись!», співак В. Морозов, водночас 
балетний образ Фоми втілив соліст модерн-балету 
«Акверіас» С. Агапов.

В епізоді «Біжить, біжить Марія Магдали-
на…» знову з’являється квадрат червоного полот-
на, який розстеляють на сцені, займаючи майже 
весь її центральний простір. Тепер червоне по-
лотно втілює образ бурхливого «моря». В його 
хвилях, що здіймаються вверх, ледве видно тонку 
постать Магдалини. Хореограф яскраво демон-
струє драматичність відчаю героїні витонченістю 
ліній балетного соло. Біг Магдалини по колу, злег-
ка торкаючись стопами ніг вібруючого полотна, 
символізує ходу по воді. Так хореограф проводить 
паралель з одним із чудес Ісуса Христа. Червоне 
полотно куполом піднімається догори, випуска-
ючи на авансцену жіноцтво, що простягає руки 

Рис. 3. Розп’яття (2). Джерело: фото автора.

Рис. 3. Магдалина. Виконавці — О. Бонковська 
(вокал), Ю. Левіна (балет). Джерело: фото автора.

Рис. 5. Дуальний образ Магдалини. Джерело: фото автора.
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до небес. Остання хвиля «червоного моря» відко-
чується в глибину, затихає та зникає.

Художня уява хореографа підсилила сцено-
графічний складник вистави, пластичні рішення 
у взаємодії з архітектонікою сценічного простору 
посилили не лише візуальний ряд, а й драматичний 
зміст. Серед ефектних декораційних рішень — ве-
ликий хрест, що звисав над сценою. Він став го-
ловним символом, увиразненням теми вистави та 
надав відчуття загостреності конфлікту. 

Художньо-образне вирішення рок-опери 
«Вірую» вирізняється лаконічністю кольорової 
гами: білий, червоний та чорний кольори (Рис. 6). 
Їх контрастність наче відсікає все зайве та несут-
тєве: хор — у білому, балет — у чорному, Магда-
лина — в червоному. Характеристику сценічних 
костюмів подає К. Мосєсова (2020): «…балетом 
використовувалися білі палантини — шалі, які 
були одягнені то як туніки або шалі для покриття 
голови людям, що давало відчуття характерного 
одягу того часу і тої місцевості. Загалом балет та 
солісти були одягнуті стримано, але одяг переда-
вав дух епохи» (с. 50).

Розкриваючи важливість акторського мис-
тецтва та емоційного особистісного внеску ви-
конавців та створювачів у художню реалізацію 
будь-якого сценічного твору, режисер Г. Шумейко 
(від 2009 року — народний артист України) в ін-
терв’ю О. Паляничці зазначив:

Ми багато дискутуємо на цю тему з колега-
ми, від яких я часто чую, що в акторській май-
стерності манеру проживання можна замінити 
технічними засобами і результат буде той самий. 
А я не погоджуюся. Коли в роль вкласти емоцію, 
коли ввійти у підсвідомість свого персонажа, то 
лише тоді починається мистецьке одкровення. 
У театральному мистецтві ти або жрець, або бла-

зень. Ти або сповідуєш театральне мистецтво, 
або ні. (Шумейко, 2021)

Команда постановників рок-опери «Вірую» 
сповідувала принцип емоційного одкровення та 
застосування широкого спектру художньо ви-
правданих засобів на всіх етапах реалізації виста-
ви. Саме такою є позиція хореографині О. Лань: 
«Жага до експериментів у творчості змушує мист-
киню поєднювати суто балетне мистецтво з інши-
ми видами мистецтв, використовувати засоби теа-
тралізації та перформансу, вважаючи, що художня 
цілісність спектаклю має право досягатись всіма 
можливими виразними засобами» (Мосєсова, 
2020, с. 50).

Проаналізувавши подальший творчий 
шлях створювачів рок-опери «Вірую», тоді мо-
лодих митців, а тепер вже визнаних майстрів 
(Ю. Саєнко — заслужений діяч мистецтв Украї-
ни (2009) (Саєнко Юрій Ростиславович, б.д.); 
Б. Стельмах — заслужений діяч мистецтв Украї-
ни, автор численних поетичних та драматичних 
творів, публіцистичних нарисів (Кремінь, 2015); 
О. Лань — заслужений діяч естрадного мис-
тецтва України (2011) (Факультет культури і ми-
стецтв, б.д.); О. Бонковська — народна артистка 
України (2013) (Президент України, 2013); О. Ли-
хач — народний артист України (2013) (Президент 
України, 2013); В. Морозов — відомий музикант, 
композитор, поет, перекладач (Сіромський, 2019), 
можна стверджувати, що проєкт 1993 року став не 
лише сторінкою їхніх біографій, а й імпульсом для 
подальшого творчого зростання, загалом — важ-
ливою подією у розвитку сценічного мистецтва 
України.

Висновки

Духовно-моральне виховання молоді Украї-
ни — це основа формування світогляду українсь-
кої нації. Вагомим складником такого виховання 
є мистецтво, зокрема синтезовані сценічні твори 
духовного спрямування, де використано широ-
кий спектр виразових засобів. Аналіз мізансцен 
рок-опери «Вірую» Ю. Саєнка дає можливість 
стверджувати, що втілена хореографинею О. Лань 
разом із артистами творчих колективів Львова — 
модерн-балету «Акверіас» та камерного хору «Єв-
шан» — є важливою об’ємною конструктивною 
складовою в режисурі цього мистецького проєк-
ту, виконує формотворчі функції щодо втілення 
художніх образів вистави. Рок-опера за ідейним 
наповненням є одним з творів, що стали підґрун-
тям формування світогляду молоді Незалежної  
України.

Рис. 6. Модерн-балет Оксани Лань «Акверіас».  
Джерело: фото автора.
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Наукова новизна. У статті вперше викладено 
та проаналізовано авторську концепцію О. Лань 
щодо створення пластично-хореографічної образ-
ності рок-опери Ю. Саєнка «Вірую» (Львів, 1993).

Перспективи подальших досліджень вбачає-
мо у проведенні мистецтвознавчого аналізу проєк-
тів релігійної тематики, відтворенні панорами ро-
звитку сценічного мистецтва в незалежній Україні 
крізь призму духовно-морального виховання.
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Plastic and Choreographic Configurations of Artistic Images 
in the Rock Opera Viruiu (I Believe) by Yu. Saienko
Oksana Lan

Ivan Frankо National University of Lviv, Lviv, Ukraine

Abstract. The aim of the article is to conduct an art historical analysis of the plastic and choreographic 
choice, mise-en-scene system, artistic and figurative symbolism of the rock opera Viruiu (I Believe) (1993) by 
a composer Yurii Saienko based on the texts of Bohdan Stelmakh, interpreted by a director Hryhorii Shumeyko 
and a choreographer-producer Oksana Lan, taking into account the spiritual and moral educational potential of 
this performance. Results. The article provides a description of the socio-cultural context of the performance, 
a plastic and choreographic choice of the rock opera Viruiu (I Believe), methods of creating the performance 
mise-en-scenes (Repent!, Crucify him, crucify him!, Mary Magdalene is running, running…), and symbols of 
artistic imagery; creativity of the artistic project authors and performers of the main characters is studied (Ioan — 
Oleh Lykhach, Magdalene — Lesia Bonkovska (vocals), Yuliia Levina (dance), Phoma — Viktor Morozov 
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(vocals), Serhii Ahapov (dance), Predtecha — Hryhorii Shumeyko; cooperation of the scenography designers 
(Antonina Denysyuk, Serhii Sinitsyn) with the choreographer and director is highlighted; uniqueness of using 
the square red canvas as a symbol of the performance artistic image in different mise-en-scenes is notified. 
Scientific novelty. For the first time, the author’s concept of O. Lan on the creation of plastic and choreographic 
imagery of Yu. Saienko’s rock opera Viruiu (I Believe) (1993) is presented and analysed. Conclusions. The 
spiritual and moral education of Ukrainian youth is a basis for the formation of the national worldview. An 
important component of such education is art, particularly, synthesised stage works of spiritual direction, which 
use a wide range of expressive means. The mise-en-scene analysis of the rock opera Viruiu (I Believe) by 
Yu. Saienko makes it possible to assert that the creative contribution of choreographer O. Lan together with the 
artists of Lviv creative collectives (modern ballet Aquarius, chamber choir Evshan) is an important constructive 
component in this artistic project direction, and performs formative functions in embodiment of the performance 
artistic images. In terms of ideological content, the rock opera is one of the art works that became a basis for 
grounding the worldview of the youth in Independent Ukraine.
Keywords: rock opera Viruiu (I Believe); Yurii Saienko; Oksana Lan; plastic and choreographic configurations; 
choreography; dance; artistic image; modern ballet
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